



# Научная жизнь

## Научная конференция «Патриаршество в Русской Православной Церкви»

11 октября 2007 г., в канун празднования 90-летия восстановления Патриаршества в России, в Храме Христа Спасителя под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II состоялась научная конференция «Патриаршество в Русской Православной Церкви», подготовленная Управлением делами Московской Патриархии совместно с высшими духовными школами Русской Православной Церкви, ЦНЦ «Православная энциклопедия», ведущими академическими и образовательными центрами.

В работе представительного церковно-научного форума приняли участие Блаженнейший Папа и Патриарх Александрийский и всея Африки Феодор II, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир (Котляров), митрополит Минский и Слуцкий Филарет (Вахромеев), митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий (Поярков), митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (Гундяев), митрополит Калужский и Боровский Климент (Капалин), митрополит Кишиневский и всея Молдавии Владимир (Кантарян), члены делегации Александрийской Православной Церкви, архипастыри, пастыри, ученые, студенты духовных учебных заведений и журналисты.

Открывая научный форум, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II отметил, что учреждение Патриаршества имело не только церковное, но и общенациональное значение. Как в XVI, так и в XX в. обретение Россией Патриарха происходило накануне грандиозных социальных катастроф. Путь, предначертанный свт. Тихоном и продолженный его преемниками, при всей сложности политических реалий XX в. позволил Русской Православной Церкви занять важное место в современном обществе. Предстоятель Александрийской Православной Церкви *Патриарх Феодор* отметил существующие между Александрийской Церковью и Московским Патриархатом многовековые связи и подтвердил желание своей паствы совместно с Русской Церковью «идти к единству и сотрудничеству, сообща противостоять вызовам современности и трудностям, с которыми сталкивается

человечество». Патриарх Феодор передал Патриарху Алексию II копию Евангелия Александрийского Патриарха Мелетия.

На пленарном заседании были зачитаны приветственные послания от руководителя Администрации Президента Российской Федерации *С. С. Собянина* и Председателя Совета Федерации *С. М. Миронова*. С докладами выступили *протоиерей Владислав Цыпин* (Московская Духовная академия (МДА)) «Каноническое значение Патриаршества в истории Русской Православной Церкви» и *С. В. Мироненко* (Государственный архив Российской Федерации) «Значение Патриаршества в истории России».

Работа конференции продолжилась в секциях. 1-ю секцию — «Церковно-каноническое значение Патриаршества» — возглавил митрополит Климент (Капалин), сопредседатели — протоиерей Владислав Цыпин и А. В. Журавский (Департамент международных отношений Министерства регионального развития Российской Федерации). На 2-й секции — «Патриаршество в истории России» — председательствовал архиепископ Вологодский и Великоустюжский Максимилиан (Лазаренко), сопредседатели — А. В. Назаренко (Институт всеобщей истории РАН) и архимандрит Макарий (Веретенников) (МДА). 3-ю секцию — «Поместный Собор 1917–1918 гг. и Патриаршество в XX веке» — возглавил архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий (Данилов), сопредседатели — протоиерей Владимир Воробьев (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) и О. Ю. Васильева (Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации). На каждой из секций были заслушаны по 8–9 докладов и сообщений.

О каноническом понятии Патриаршества, сложившемся к V в., и его значении в современной жизни Церкви, а также о подвиге служения Патриарха как духовного вождя народа рассказал секретарь редакционного совета журнала «Вестник церковной истории» *игумен Митрофан (Шкурин)*. Сообщение *архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия (Бильченко)* было посвящено историческому пути Патриаршества в Русской Православной Церкви и усилиям по поддержанию ее соборности. Викарий Киевской митрополии *епископ Бориспольский Антоний (Паканич)* в докладе «Поместные Церкви и церковное единство» рассмотрел одну из основных проблем церковной историографии — научную разработку понятия автокефалии Церкви. *А. И. Яковлев* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) посвятил свое выступление взаимоотношениям Патриаршества, власти и общества при Святейшем Патриархе Алексии I (1945–1970 гг.).

*Иерей Димитрий Пашков* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) проанализировал классическую структуру и систему управления патриархатов Древней Церкви, рассмотрел коллизии введения Патриаршества на Руси в XVI в. Доклад *диакона Владимира Васильева* (Санкт-Петербургская Духовная академия) был посвящен генезису и терминологическому осмыслению института Патриаршества во Вселенской Церкви.

*П. Н. Грюмберг и Ф. А. Гайда* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) выступили с совместным сообщением-рецензией

«Некоторые современные представления о состоянии Русской Православной Церкви в 1917 г. перед открытием Поместного Собора», в котором подвергли критике отдельные публикации последних лет. *Иерей Александр Мазырин* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) осветил вопрос о преемстве Патриаршей власти в период с Поместного Собора (1917–1918 гг.) до 1945 г.

На заседаниях второй секции выступили *Н. Н. Лисовой* (Институт российской истории РАН) с докладом «Патриарх в царстве и Церкви» и *Г. В. Бержанидзе* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет), рассказавший о проектах восстановления Патриаршества и созыва Поместного Собора Русской Православной Церкви в середине XIX в. Доклад *Н. В. Ситицкой* (Институт российской истории РАН) был посвящен симфонии понятий священства и царства в период учреждения Патриаршества и идее Третьего Рима. *Е. В. Белякова* (Институт российской истории РАН) выступила с докладом «Темы учреждения Патриаршества в русских Кормчих». О различных аспектах изучения Патриаршества в России сообщил *А. П. Богданов* (Институт российской истории РАН). В докладах *П. В. Седова* (Санкт-Петербургский Институт истории РАН), *В. И. Петрушко* и *А. Н. Павлова* (ЦНЦ «Православная энциклопедия») рассматривались различные вопросы церковной истории России: реформа епархиального деления при царе Федоре Алексеевиче; попытка создания униатского патриархата в Речи Посполитой и ее возможное влияние на учреждение Патриаршества в Москве; роль Патриарха Адриана на переговорах о вхождении Имеретии в состав Российского государства.

Третью секцию открыл доклад *архиепископа Тобольского и Тюменского Димитрия (Каплина)* «Местоблюститель Патриаршего Престола священномученик Петр (Полянский)». В рамках этой секции 5 докладов были непосредственно посвящены Поместному Собору 1917–1918 гг. и восстановлению Патриаршества. *Протоиерей Владимир Воробьев* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) рассказал об отношении митрополита Арсения (Стадницкого) к Собору 1917–1918 гг. и восстановлению Патриаршества, *иеромонах Савва (Тутунов)* (МДА) рассмотрел влияние решений Собора на систему епархиального управления, *Д. М. Сафонов* (МДА) говорил о роли сщмч. Илариона, епископа Верейского, в восстановлении Патриаршества. Доклад *Н. А. Кривошеевой* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) назывался «Святитель Тихон и Поместный Собор 1917–1918 гг.», выступление *иерея Ильи Соловьева* (Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата) — «Восстановление Патриаршества на Соборе 1917–1918 гг.»

Сообщение *протоиерея Андрея Безбородова* (Калужская Духовная семинария) было посвящено отношению Патриарха Тихона к Белому движению. В докладе *Н. Ю. Суховой* (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) прозвучала характеристика взаимоотношений Патриарха Тихона и духовных школ в 1918–1924 гг. Об открывающихся горизонтах сотрудничества исследователей церковной истории и архивных учреждений ФСБ

свидетельствовал доклад В. С. Христофорова, начальника Управления регистрации и архивных фондов ФСБ «Архивно-следственные дела как исторический источник». Выступавший привел архивные документы, свидетельствующие о противостоянии верующих и безбожной власти. На заключительном пленарном заседании *митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир (Котляров)* как свидетель рассказал о временах гонений на Церковь.

Конференция, предварившая общецерковные торжества в честь 90-летия восстановления Патриаршества, которые состоялись 17–19 ноября 2007 г., продемонстрировала высокую научную ценность представленных докладов. По материалам конференции Управление делами Московской Патриархии подготовило к изданию сборник, включающий доклады, исследования и сообщения.

*Игумен Митрофан (Шкурин),  
секретарь редакционного совета  
журнала «Вестник церковной истории»*